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Саратов’14.03.2025 

Начальник отдела налогообложения юридических лиц 

Управления ФНС России по Саратовской области 

Королькова Анастасия Александровна 
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→ ВЕХИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 

 

2020 
Принят закон от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О  ЦФА и 

цифровой валюте» Предусмотрено: 

1) определение цифровой валюты; 

2) организация выпуска, выпуск, обращения 

цифровой валюты регулируются в 

соответствии с федеральными законами; 

3) запрет принимать ЦВ в качестве оплаты за 

товары (работы, услуги); 

4) запрет рекламы криптовалюты 

8 августа 2024 29 ноября 2024 2025 
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→ ВЕХИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 

 

2020 

Приняты законы №221-ФЗ, №223-

ФЗ, вносящие изменения в ФЗ             

«О ЦФА и цифровой валюте» 

Дано определение майнинга, 

оператора майнинговой 

инфраструктуры (ст.1 № 259-ФЗ), 

предусмотрены требования к 

майнерам, возможность создания 

ЭПР Банком России 

 8 августа 

2024 29 ноября 2024 2025 
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→ ВЕХИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 

 

2021 

Принят закон №418-ФЗ «О 

внесении изменений в 

Налоговый кодекс Российской 

Федерации» 

Определены особенности 

налогообложения с 01.01.2025 

цифровой валюты полученной 

в результате майнинга 

8 августа 2024 

29 ноября 

2024 2025 
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ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ.    ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 31.07.2020 № 259-ФЗ (С ИЗМ. №221-ФЗ, №223-ФЗ)  

Цифровая валюта - совокупность электронных данных (цифрового кода или обозначения), содержащихся в 

информационной системе, могут быть приняты в качестве средства платежа, не являющегося денежной единицей, и (или) в 

качестве инвестиций и в отношении которых отсутствует обязанное лицо; 

 

Майнинг - деятельность по проведению математических вычислений путем эксплуатации технических и программно-

аппаратных средств для внесения записей в информационную систему, использующую технологию, в том числе технологию 

распределенного реестра, имеющих целью выпуск цифровой валюты и (или) получение лицом, осуществляющим такую 

деятельность, вознаграждения в цифровой валюте за подтверждение записей в информационной системе; 

Лицо, осуществляющее майнинг, майнер - РосЮЛ или ИП, которое вправе осуществлять майнинг с момента включения в 

реестр майнеров. ФЛ, без включения в реестр - при потреблении ЭЭ в пределах 6 тыс кВ/ч;  

 

Майнинг-пул - объединение мощностей нескольких технических и программно-аппаратных средств, принадлежащих 

разным владельцам (далее - участники майнинг-пула) и используемых для целей майнинга цифровой валюты, в результате 

которого осуществляется распределение выпущенной (полученной) цифровой валюты между участниками майнинг-пула; 

 

Оператор майнинговой инфраструктуры -  лицо (ЮЛ, ИП), оказывающее услуги по  

      предоставлению майнинговой инфраструктуры для осуществления майнинговой деятельности; 

 

Адрес-идентификатор - уникальная последовательность символов, предназначенная 

      для учета в информационной системе приходных и расходных операций с цифровой валютой 

 

 



Стр. 5 

О
СН

О
В

Н
Ы

Е 
И

ЗМ
ЕН

ЕН
И

Я
  

В
 З

А
К

О
Н

О
Д

А
ТЕ

Л
Ь

СТ
В

Е 
ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ МАЙНИНГА 

В России более 600 майнеров и операторов майнинговой 

инфраструктуры уже легализовали свою деятельность           

(в реестр лиц, осуществляющих майнинг цифровой валюты, 

включено 518 майнеров, а в реестр операторов майнинговой 

инфраструктуры - 91 оператор). Реестры майнеров и 

операторов майнинговой инфраструктуры запущены                

1 ноября 2024. 

Сведения, внесенные в реестр лиц, осуществляющих 

майнинг цифровой валюты, не подлежат опубликованию в 

средствах массовой информации и размещению в 

информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».  
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ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ МАЙНИНГА 

С 1 января 2025 в ряде регионов и территорий действует 

запрет на майнинг. 

 Нельзя "добывать" цифровую валюту до 15 марта 2031 

года включительно в 10 субъектах РФ: в Дагестане, 

Ингушетии, Северной Осетии – Алании, ДНР, ЛНР, 

Запорожской и Херсонской областях, Кабардино-

Балкарской, Карачаево-Черкесской и Чеченской 

Республиках. 

На многих территориях Иркутской области, Бурятии и 

Забайкальского края запрет сначала продлится до 15 марта 

2025 включительно. Затем его нужно соблюдать с 15 ноября 

того же года по 15 марта 2026 включительно и в течение 

нескольких аналогичных периодов подряд. Майнинг будет 

разрешен без перерывов с 16 марта 2031. 

Правила касаются и участия в майнинг-пуле. 

За нарушение запрета могут, например, по решению суда 

уменьшить максимальную присоединенную мощность 

вплоть до полного отсоединения от электросети. 

(Постановление Правительства РФ от 23.12.2024 N 1869, 

Федеральный закон от 26.03.2003 N 35-ФЗ (в ред. от 

25.10.2024) «Об электроэнергетике») 
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ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ.    ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 31.07.2020 № 259-ФЗ (С ИЗМ. №221-ФЗ, №223-ФЗ)  

О 
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→ НАЛОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ ЦИФРОВОЙ ВАЛЮТЫ (КРИПТОВАЛЮТЫ) 

 

с 01.11.2024 ведение реестра лиц, осуществляющих майнинг 

цифровой валюты, и реестра майнинговых ЦОДов;  

 

с 01.01.2025 представление майнерами информации:  

- о цифровой валюте, полученной в результате майнинга; 

- об адресе-идентификаторе (далее - криптокошелек), на который 

зачисляется цифровая валюта, полученная в результате майнинга; 

 

c 01.01.2025:  

- определение особенностей налогообложения доходов от майнинга и 

операций с цифровой валютой  

- ЦОД сообщает сведения о майнинге ЦВ лицом, которому данный 

оператор оказывает услуги по предоставлению майнинговой 

инфраструктуры (ФЗ от 29.11.2024 № 418-ФЗ). 
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НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ЦИФРОВОЙ ВАЛЮТЫ  (КРИПТОВАЛЮТЫ) 

НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ  
ОРГАНИЗАЦИЙ  

Доход от майнинга – 

внереализационный доход 

Доход определяется: 

1. на дату получения, исходя из 

рыночной котировки 

2. на дату выбытия с кошелька, 

исходя из фактической цены 

Расходы на майнинг – 

косвенные 

При реализации (трейдинге, 

продаже) криптовалюты – 

отражение доходов и расходов 

в составе внереализационных 

Отдельная налоговая база 

(раздельный учѐт) 

Ставка 25% с 2025 года 

       НДФЛ 
Доход от майнинга считается 

полученным в РФ как доход в 

натуральной форме 

Доход определяется: 

1. на дату получения, исходя из 

рыночной котировки 

2. на дату выбытия с кошелька, 

исходя из фактической цены 

Можно применять 

имущественные и 

профессиональные вычеты 

Ставка 13 - 22% с 2025 года 

Доход от купли – продажи 

облагается по ставкам 13% и с 

превышения 2,4 млн руб. по 

ставке 15% 

Декларация по форме № 3-

НДФЛ (30 апреля) 

 

    НДС 

Не признаются объектом 

налогообложения НДС:  

операции по 

осуществлению майнинга 

цифровой валюты  

операции по реализации 

цифровой валюты 

СПЕЦРЕЖИМЫ 

Плательщики УСН, ЕСХН, АвтоУСН, 

НПД не вправе применять указанные 

режимы налогообложения в случае, 

если они осуществляют майнинг и 

последующую реализацию цифровой 

валюты. 

Реализацию (куплю-продажу) 

криптовалюты могут осуществлять с 

отражением налоговых последствий 

согласно применяемой системе 

налогоообложения и требованиям 

положений соответствующей главы 

НК РФ. 

 

Федеральный закон от 29.11.2024 № 418-ФЗ 
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НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ЦИФРОВОЙ ВАЛЮТЫ. НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ ОРГАНИЗАЦИЙ  

Цифровая валюта (далее – ЦВ) признается имуществом (ст.38 НК РФ),  

не амортизируется (п.2 ст. 256 НК РФ), переоценка не производится (п.6 ст.282.3 НК РФ); 

Отдельная налоговая база по операциям с ЦВ (за исключением операций в ЭПР) (п.1 ст.282.3 НК РФ); 

Доход от майнинга – внереализационный доход (п.32 ст.250 НК РФ); 

Доход определяется: 

1. на дату возникновения права распоряжаться (пп.20 п.4 ст.271 НК РФ), исходя из рыночной котировки (п.2 ст.282.3 НК РФ) 

Рыночная котировка – цена закрытия по сделкам; 

2. на дату выбытия с кошелька, исходя из фактической цены, но не ниже 20% от рыночной котировки (п.3 ст.282.3 НК РФ);  

Расходы на майнинг – косвенные расходы; 

При реализации (безвозмездной передаче) ЦВ налоговая база определяется как доход (выручка) от реализации цифровой валюты, 

уменьшенный на стоимость и затраты на реализацию такой цифровой валюты; 

Отдельная налоговая база по майнингу и по операциям купли-продажи (раздельный учѐт); 

Убыток от реализации криптовалюты учитывается (уменьшает налоговую базу  

       только от операций с криптовалютой в общем порядке (не более 50%); 

Рекомендации по заполнению налоговой декларации  

       (Письмо ФНС  от 25.12.2024 N СД-4-3/14625@) 

Ставка 25% с 2025 года (8% - в бюджет РФ, 17% - в бюджет субъекта РФ) 

Федеральный закон от 29.11.2024 № 418-ФЗ 
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НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ЦИФРОВОЙ ВАЛЮТЫ. НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ ОРГАНИЗАЦИЙ  

Рекомендации по заполнению налоговой декларации  (Письмо ФНС от 25.12.2024 N СД-4-3/14625@, размещено на сайте ФНС) 

Для отражения доходов и расходов по таким операциям в декларацию введен отдельный лист 02 и Приложения N 1 и 2 к нему. 

В реквизите "Признак налогоплательщика (код)" листа 02 предусмотрен код "13". 

Приложение N 1 к листу 02 заполняется с учетом следующего: 

• выручку от реализации криптовалюты отражаются в строке 014. В этот показатель включаются  также доходы, которые были 

признаны при безвозмездной передаче цифровой валюты; 

• внереализационные доходы в виде криптовалюты, полученной в результате майнинга, отражаются в составе показателя строки 

100. 

Приложение N 2 к листу 02 заполняется с учетом следующего: 

• расходы в виде стоимости криптовалюты и затраты на ее реализацию отражаются в строке 060; 

• расходы, связанные с майнингом криптовалюты, включаются в показатель строки 040. 

Остальные показатели листа 02 с кодом "13" и приложений к нему заполняются в общем порядке. 

 

Срок предоставления декларации по налогу на прибыль организаций за 1 кв. 2025 – 25.04.2025 

  

 

Федеральный закон от 29.11.2024 № 418-ФЗ 
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Торговые пары: Активы торгуются друг против друга – торговля в парах.  

        Например, текущая цена биткойна (BTC) $107 тыс. (USD) – это торговая пара биткойна с долларом США.                  

Валюта, которая стоит первой называется «базовой» (биткойн), вторая валюта называется «котируемой» (доллар); 

 

Тикеры – краткое обозначение валюты в торговых парах. Тикер биткойна – BTC, Tether – USDT. Торговая 

пара биткойна к Tether будет выглядеть BTC/USDT 

 

Иностранные цифровые права, курс которых привязан к курсу иностранной валюты -т.н. стейблкойны – 

это криптовалюты, привязанные к стабильному активу такому как, например, доллар. (USDT) 
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КАК НАЙТИ МАЙНИНГ-РЕЕСТР 
1. Официальный сайт ФНС России 2. Клик по ссылке «Сервисы» или 

пункт меню «Сервисы и госуслуги» 

3. В блоке «Сведения из реестров» 
ссылка «Майнинг-реестр» 
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В поисковой строке: 
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В поисковой строке на официальном сайте ФНС России: 
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 МАЙНИНГ КАЛЬКУЛЯТОР – КОНТРОЛЬ ДОХОДНОСТИ ДЛЯ МАЙНЕРА 
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1. Как понять, что у соседей в квартире работает майнинговое оборудование? 

Проблема, с которой внезапно может столкнуться собственник жилья, – шумные 

соседи, в том числе «серые» майнеры. Они устанавливают оборудование не только в 

домах в частном секторе, в гаражах, сараях, но и квартирах. А как можно понять, что у 

соседей работают машинки для добычи криптовалюты, и куда можно об этом сообщить? 

Для начала жителям следует: 

1) обратить внимание на уровень шума. Если за дверью соседей раздаѐтся 

механический гул, он громкий и его слышно даже в подъезде, возможно, в квартире 

работает майнинговое оборудование;  

2) частые перебои с электричеством и аварийные отключения света.  

Сети многоквартирного дома просто не рассчитаны на такую нагрузку. Если у вас 

есть подозрения, что сосед занимается добычей криптовалюты в квартире, можно 

сообщить об этом по телефону в ресурсоснабжающую организацию, в управляющую 

компанию, а также в налоговые органы (через обращение на сайте налог.ру, в ЛК, по 

телефону).    
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2. Надо ли открывать ИП, если у тебя есть криптовалюта и ты на этом зарабатываешь? 

Зависит от того, что вкладывается понятие «зарабатывать». 

Физическое лицо может осуществлять майнинг криптовалюты (при соблюдении условий п. 2 ст. 14.2 

закона от 31.07.2020 № 259-ФЗ), а также куплю-продажу (трейдинг) валюты: 

физические лица - граждане Российской Федерации, не являющиеся индивидуальными 

предпринимателями, вправе осуществлять майнинг цифровой валюты (в том числе участвовать в 

майнинг-пуле) без включения в реестр лиц, осуществляющих майнинг цифровой валюты, при условии, что 

потребляемая энергия при осуществлении такой деятельности не превышает лимитов 

энергопотребления, установленных Правительством Российской Федерации. 

Лимит электроэнергии установлен в размере 6000 киловатт-часов в месяц (Постановление 

Правительства РФ от 01.11.2024 № 1469). 

Таким образом, для осуществления операций по купле-продаже криптовалюты и ее майнинга (при 

соблюдении установленного лимита потребления электроэнергии в месяц не более 6000 киловатт-часов) 

регистрация ИП не требуется, если это не становится систематической деятельностью, 

направленной на получение прибыли (ст. 2 ГК РФ). Это обстоятельство имеет существенное 

значение. В таком случае необходимо зарегистрироваться как ИП, выбрать режим налогообложения 

(например, УСН с объектом «доходы» либо на общем режиме с уплатой НДФЛ) с последующим 

исполнением налоговых обязанностей (предоставление НД, исчисление и уплате налога в установленные 

законодательством о налогах и сборах сроки, ст. 23 НК РФ). 

Индивидуальный предприниматель, а также российское юридическое лицо вправе осуществлять 

майнинг цифровой валюты (в том числе участвовать в майнинг-пуле) с момента включения в реестр  

лиц, осуществляющих майнинг цифровой валюты. 
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3. Кто не может осуществлять майнинг цифровой валюты? 

Не могут осуществлять майнинг цифровой валюты (в том числе в качестве 

участников майнинг-пула): 

физические лица, являющиеся индивидуальными предпринимателями, которые 

имеют неснятую или непогашенную судимость за преступления в сфере экономики, 

преступления против государственной власти либо за умышленные преступления 

средней тяжести, тяжкие преступления, особо тяжкие преступления; 

включенные в предусмотренный статьей 6 Федерального закона от 07.08.2001 № 

115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных 

преступным путем, и финансированию терроризма» перечень организаций и 

физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к 

экстремистской деятельности или терроризму, либо в составляемые в рамках 

реализации полномочий, предусмотренных главой VII Устава ООН, Советом 

Безопасности ООН или органами, специально созданными решениями Совета 

Безопасности ООН; 

включенные в перечни организаций и физических лиц, связанных с 

террористическими организациями и террористами или с распространением оружия 

массового уничтожения, или в отношении которых межведомственным 

координационным органом, осуществляющим функции по противодействию 

финансированию терроризма, принято решение о замораживании (блокировании) 

денежных средств или иного имущества; 

юридические лица, если они сами или их учредители (участники), бенефициарные 

владельцы, единоличный исполнительный орган не соответствуют требованиям к 

деловой репутации, указанным в части 3 статьи 14.2 Федерального закона от 

31.07.2020 №259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о 

внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». 
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4. Можно расплачиваться криптовалютой? Как еѐ обменять на рубли? 

В настоящее время в России разрешен только майнинг криптовалюты, а также сделки по ее продаже 

и покупке.  

Установлен прямой запрет на использование криптовалюты как средства платежа - запрещается 

распространение информации о предложении и (или) приеме цифровой валюты в качестве 

встречного предоставления за передаваемые ими (им) товары, выполняемые ими (им) работы, 

оказываемые ими (им) услуги или иного способа, позволяющего предполагать оплату цифровой валютой 

товаров (работ, услуг) (ст. 7 закона РФ от 31.07.2020 № 259 –ФЗ, нельзя: пеку торты за крипту и пр.).  

Кроме прямо установленных случаев, оборот цифровой валюты резидентами РФ запрещен, а сделки с 

ней выведены из-под судебной защиты в РФ. Отдельный закон по регулированию обращения реализации 

криптовалюты в России не пока не принят, не создана площадка (криптобиржа). Банку России 

предоставлено право устанавливать особые режимы обращения цифровой валюты, в том числе для того, 

чтобы она могла быть платежным инструментом в ВЭД  (закон от 08.08.2024 N 223-ФЗ). 

Можно расплачиваться криптовалютой в рамках ЭПР (экспериментально-правового режима), 

введѐнного Банком России (ст. 1.1 закона 259-ФЗ с изм. от 08.08.2024 № 223-ФЗ) для расчѐтов по сделкам 

ВЭД (экспорт - импорт). Для работы в этом режиме нужно обратиться в подразделение Банка России или в 

свой обслуживающий банк. 

Прямого запрета по купле-продаже, обмену криптовалюты на другие валюты в законодательстве нет, 

для еѐ реализации можно обратиться на иностранные биржи, например, на криптобиржу Беларуси. 
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5. Как налоговая служба отслеживает операции с криптовалютой? 
Ни для кого не секрет, что операции с криптовалютой трудно прослеживаемы.  

Налоговая служба РФ обладает одной из самых «продвинутых» информационных систем, которая получает сведения 

практически от всех государственных органов, банков, фондов, налогоплательщиков, иностранных организаций 

(биржи). По итогам анализа выявляются риски, связанные с сокрытием или занижением налогов, в том числе, могут 

быть выявлены риски и по операциям с криптовалютой  (например, майнер не включен в реестр) с использованием: 

1. данных плательщика.  В личных кабинетах налогоплательщиков появилась новая функция – с помощью 

специального сервиса теперь можно направить информацию о получении цифровой валюты в налоговый орган (эта 

обязанность закреплена законом от 31.07.2020 № 259-ФЗ с учѐтом актуальных изменений). Т.е. плательщики – майнеры 

должны отчитаться в уполномоченный орган о намайненной (добытой) криптовалюте не позднее 20-го числа месяца. 

Следующего за отчѐтным месяцем, в котором такая валюта была добыта. 

Этот новый функционал будет доступен при входе в личный кабинет с помощью квалифицированной электронной 

подписи. Чтобы подать информацию о намайненной криптовалюте, необходимо заполнить форму в ЛК ФЛ в разделе 

«Майнинг», в ЛК ЮЛ – «Майнинг цифровой валюты», в ЛК ИП пользователь сможет воспользоваться жизненными 

ситуациями и выбрать соответствующую «Майнинг цифровой валюты» (ИП только на общеустановленной системе 

налогообложения). 

При этом ИП и юр лица смогут направить информацию о намайненной валюте в налоговый орган в случае 

включения их в Реестр майнеров и операторов. 

Вся информация по вопросам майнинга и включения в реестры размещена на промостранице «Майнинг цифровой 

валюты» на сайте налоговой службы.  

 

2. данных внешних источников 

(например, энергоснабжающих организаций, УК и ТСЖ, коммунальных служб, правоохранительных                                 

и таможенных органов, сообщений граждан, а также иностранных организаций (криптобирж)). 
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6. Согласно пункту 2 статьи 282.3 НК РФ цена закрытия цифровой валюты, выраженная в 

иностранных цифровых правах, курс которых привязан к курсу иностранной валюты, 

пересчитывается в рубли по официальному курсу Центрального банка РФ, действовавшему на 

дату признания дохода в целях налога на прибыль организаций. Что следует понимать под 

цифровой валютой, выраженной в иностранных цифровых правах, USDT?  

Не совсем так. USDT, в понимании НК РФ, это иностранное цифровое право, курс которого 

привязан к иностранной валюте.  

На примере BTC: Цифровая валюта - биткойн (BTC) может на рынке торговаться в паре c USDT 

(токен на доллар США – иностранное цифровое право, курс которого привязан к доллару США). 

Например, в паре BTC/USDT один биткойн будет стоить 99 350 USDT (цена закрытия 1BTC=99350 

USDT). Это означает, что цена закрытия 1 биткойна выражена в иностранных цифровых правах, курс 

которых привязан к доллару США и должна быть пересчитана в рубли на дату признания дохода. 

 

7. Как налоговая служба взаимодействует с международными организациями по вопросам 

налогообложения криптовалют? 

Взаимодействие ФНС с международными организациями происходит в рамках международных 

соглашений (договоров), все данные документы имеются в свободном доступе в правовых базах и сети 

интернет, на сайте службы. 

Это, например, иностранные криптобиржи (по НК РФ нужны данные биржевых котировок, 

российской криптобиржи пока нет. Используем сайты иностранных криптобирж, сведения о 

размещаемых на них котировках криптовалюты). 
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8. Правильно ли мы понимаем, что цифровая валюта, выраженная в иностранных 

цифровых правах, будет пересчитана в иностранную валюту по курсу ее привязки к 

иностранной валюте, а затем в рубли по курсу ЦБ РФ?  

Где этот курс привязки к иностранной валюте будет размещаться?  

 Согласно пункту 2 статьи 282.3 НК РФ, цена закрытия цифровой валюты, выраженной в иностранных 

цифровых правах, пересчитывается в рубли по официальному курсу ЦБ РФ, действовавшему на дату признания 

дохода. Следовательно, стоимость цифровой валюты определяется в иностранной валюте, а затем пересчитывается 

в рубли по курсу ЦБ РФ. 

 Также, согласно пункту 2 статьи 282.3 НК РФ, информация о рыночных котировках цифровой валюты, 

включая данные о цене закрытия (которая может включать курс привязки к иностранной валюте), должна 

размещаться на официальном сайте иностранного организатора торговли (например, биржи) в информационно-

телекоммуникационной сети "Интернет". Такой организатор торговли должен соответствовать требованиям по 

объему торгов (превышение 100 миллиардов рублей за торговый день) и обеспечивать хранение информации о 

котировках в течение трех лет. 

 Например, в паре BTC/USDT один биткойн стоит 99 350 USDT (цена закрытия 1BTC=99 350 USDT). Это 

означает, что цена закрытия 1 биткойна выражена в иностранных цифровых правах, курс которых привязан к 

доллару США и должна быть пересчитана в рубли на дату признания дохода.  

 Иностранные цифровые права, курс которых привязан к иностранной валюте, также имеют биржевую 

котировку. 

 На шаге 1 необходимо пересчитать USDT в доллары США (например, 1 USDT = 1 USD). На шаге 2 

необходимо доллары США (USD) пересчитать в рубли по курсу ЦБ РФ (например, 1 USD = 99, 9433 руб). 
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9. Есть ли льготы или специальные условия налогообложения для инвесторов в криптовалюту? 

Нет, на текущий момент это не предусмотрено. 

 

10. Есть ли ограничения на сумму операций с криптовалютой для юридических и физических лиц? 

С точки зрения налогового законодательства Российской Федерации ограничений на сумму операций ни 

для юридических, ни для физических лиц по криптовалюте нет. 

 

11. Какие изменения в законодательстве о налогообложении криптовалют ожидаются в ближайшее 

время? 

Пока никаких изменений не планируется, нужно попилотировать пока текущее законодательство, 

выявить риски, неточности, неясности. 

 

12. Нужно ли платить налоги при обмене одной криптовалюты на другую? 

Да, нужно.  Доход – это экономическая выгода, полученная плательщиком, и не важно в денежной или 

в натуральной форме (п. 1 ст. 41, ст. 271 НК РФ). 

Любое выбытие актива – это реализация, это как бартер (взаимозачѐт): мешок муки выбыл, а мешок 

сахара прибыл на склад. И здесь не важно, где получен доход, главное, сам факт его получения. 

В настоящее время термин «обмен» криптовалюты не урегулирован действующим законодательством. 

В процессе обмена криптовалютой происходит еѐ конвертация в общепринятые валюты (рубль, доллар) с 

последующей продажей (например, по налогу на прибыль организаций необходим отдельный учѐт доходов и 

расходов по данным операциям). 
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13. Правильно ли мы понимаем, что цифровая валюта, выраженная в иностранных 

цифровых правах, будет пересчитана в иностранную валюту по курсу ее привязки к иностранной 

валюте, а затем в рубли по курсу ЦБ РФ?  

Где этот курс привязки к иностранной валюте будет размещаться?  

 Согласно пункту 2 статьи 282.3 НК РФ, цена закрытия цифровой валюты, выраженной в иностранных цифровых 

правах, пересчитывается в рубли по официальному курсу ЦБ РФ, действовавшему на дату признания дохода. 

Следовательно, стоимость цифровой валюты определяется в иностранной валюте, а затем пересчитывается в рубли по 

курсу ЦБ РФ. 

 Также, согласно пункту 2 статьи 282.3 НК РФ информация о рыночных котировках цифровой валюты, включая 

данные о цене закрытия (которая может включать курс привязки к иностранной валюте), должна размещаться на 

официальном сайте иностранного организатора торговли (например, биржи) в информационно-телекоммуникационной 

сети "Интернет". Такой организатор торговли должен соответствовать требованиям по объему торгов (превышение 100 

миллиардов рублей за торговый день) и обеспечивать хранение информации о котировках в течение трех лет. 

 Например, в паре BTC/USDT один биткойн стоит 99 350 USDT (цена закрытия 1BTC=99 350 USDT). Это означает, 

что цена закрытия 1 биткойна выражена в иностранных цифровых правах, курс которых привязан к доллару США и 

должна быть пересчитана в рубли на дату признания дохода.  

 Иностранные цифровые права, курс которых привязан к иностранной валюте, также имеют биржевую котировку. 

 На шаге 1 необходимо пересчитать USDT в доллары США (например, 1 USDT = 1 USD). На шаге 2 необходимо 

доллары США (USD) пересчитать в рубли по курсу ЦБ РФ (например, 1 USD = 99, 9433 руб). 
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14. Как налоговая служба рассматривает операции с NFT (невзаимозаменяемыми токенами)? 

Само понятие «NFT (невзаимозаменяемые токены)» согласно общедоступным источникам информации 

имеет следующее смысловое значение, так, например, под  NFT криптовалют понимают: 

- цифровые активы, которые можно продать или купить с помощью криптовалюты (например, их 

используют цифровые художники для создания своих шедевров и их защищѐнности в сети от 

несанкционированного доступа; это формирует новый способ установления права собственности и 

подлинности в цифровом мире). 

В настоящее время данный термин в налоговом законодательстве не определѐн. 

Это не совсем криптовалюта. Здесь также идѐм по пути получения дохода, экономической выгоды. Это 

доход, который нужно также облагать налогами.  

 

15.  Какие рекомендации дает налоговая служба для ведения учета операций с криптовалютами? 

Все рекомендации следуют из НК РФ и ФЗ О бух учѐте. Если отдельная налоговая база, значит – раздельный учѐт 

доходов и расходов, т.е. разные регистры бухгалтерского и (или) налогового учѐта и документы. Также необходимо закрепить 

в Учѐтной политике сведения - котировками каких бирж Вы пользуетесь, как оформляете регистры с такими сведениями, 

прилагать к ним, например, скриншоты с сайтов криптобирж и пр. подтверждающие документы по доходам и расходам (как 

выписки банка). 

От налогоплательщиков требуется исполнять действующее законодательство Российской Федерации, особенности 

ведения бухгалтерского и налогового учѐта своевременно закреплять в Учѐной политике на предстоящий финансовый год с 

соответствующим документооборотом (регистрами учѐта, справками бухгалтера, ответственными должностными лицами), а 

также следить за изменениями действующего налогового законодательства, в том числе на официальном сайте ФНС России 

http://www.nalog.gov.ru. 
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16. Как налоговая служба классифицирует доходы от стейкинга и их налогообложение? 

Само понятие «стейкинг» согласно общедоступным источникам информации имеет следующее 

смысловое значение, так, например, под стейкингом криптовалют понимают: 

- размещение монет в цифровом кошельке для поддержания работы сети для подтверждения новых 

транзакций. Для этого токиены временно блокируются, за что владелец получает вознаграждение, т.е. для 

сравнения – это как принцип хранения денежных средств на депозите в кредитной организации (клиент 

банка также получает доход в денежной форме от размещения денежных средств на депозите на 

определѐнных банком условиях); 

- это способ (механизм) получить доход в виде дополнительных токиенов или криптовалюты (не 

денег) за свои активы в криптовалюте (т.е. в банке по депозитам вкладываем деньги и получаем доход 

деньгами, в стейкинге речь идѐт о том же самом только в виде криптовалюты (блокируется или 

«застейкивается» криптовалюта чтобы поддержать работу сети, например, для создания новых блоков, 

проверки транзакций и пр., за это инвестор получает вознаграждение и сохраняет свои активы).  

В настоящее время термин «стейкинг» в налоговом законодательстве не определѐн. 

Здесь также идѐм по пути получения дохода, экономической выгоды. Это доход, который нужно также 

облагать налогами.  
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17. Какие штрафы предусмотрены за несвоевременное декларирование доходов от криптовалют? 

Особого порядка и штрафов за несвоевременное декларирование доходов от криптовалют не 

предусмотрено. 

В соответствии с п. 1 ст. 119 НК РФ несвоевременное представление налоговой декларации по любому 

налогу, (например, по налогу на прибыль организаций за 1 кв. 2025 по сроку 25.04.2025, в которых могут быть 

отражены уже первые результаты операций с криптовалютой (майнинг и реализация) в этом году), влечѐт 

применение штрафных санкций в размере - 5% не уплаченного (не перечисленного) в срок налога, 

подлежащего уплате (доплате, перечислению) по декларации, за каждый полный или неполный месяц 

просрочки. Максимальный штраф - 30% не уплаченного в срок налога, минимальный - 1 000 руб. 

18. Как налоговая служба борется с уклонением от уплаты налогов в сфере криптовалют? 

Сразу давайте уясним, что налоговая служба не борется, а администрирует, разъясняет и направляет плательщиков с учѐтом 

новых изменений законодательства. У нас в сфере налоговых правоотношений действует доверительная атмосфера с учѐтом 

принятого Манифеста в 2022 году, цель которого, как и Миссии службы, создание чистой среды, взаимопредсказуемости и 

повышение уровня налоговой культуры у плательщиков. Мы будем осуществлять камеральный контроль первых налоговых 

деклараций – по налогу на прибыль организаций, по НДС за 1 кв. 2025 – срок 25.04.2025, по НДФЛ и спецрежимам – сроки 

предоставления деклараций в 2026 году. Также ФНС взаимодействует с Ассоциацией промышленного майнинга. 

Сфера криптовалют - новая сфера для налоговых органов, а вот уклонение от налогообложения нет. Методы 

администрирования, а не «борьбы» будут определяться исходя из новых реалий и особенностей сферы применения криптовалют с 

использованием всех доступных для ФНС инструментов в НК РФ. 

 

  

   



Стр. 33 

О
СН

О
В

Н
Ы

Е 
И

ЗМ
ЕН

ЕН
И

Я
  

В
 З

А
К

О
Н

О
Д

А
ТЕ

Л
Ь

СТ
В

Е 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ЦИФРОВОЙ ВАЛЮТЫ 

Федеральный закон от 29.11.2024 № 418-ФЗ 

Все нововведения, в том числе по майнингу - на официальном сайте ФНС России 

http://www.nalog.gov.ru. 

По вопросам налогообложения по майнингу по всем налогам Управлением размещена на сайте 

краткая информационная статья, которая поможет закрепить полученные сегодня знания и учесть 

их при формировании налоговых деклараций по соответствующим налогам,  

статья «Управление информирует о новых правилах налогообложения в сфере операций с 

цифровой валютой» размещена по ссылке: ttps://www.nalog.gov.ru/rn64/news/activities_fts/15603107/ 

Также можно воспользоваться кодом для перехода на промостраницу о майнинге. 
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контакты для связи:  

korolkova_aa77@mail.ru 

8-(8452)-24-11-06 (доб. 10-77), 

8-(8452)-24-11-06 (доб. 13-25), 

8-(8452)-24-11-06 (доб. 11-25), 

8-(8452)-24-11-06 (доб. 16-74), 

8-(8452)-24-11-06 (доб. 14-34) 
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